

MAGYARSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Egy óra kor. 1.	Vidéken: Egy óra kor. 1.20
Negyedévi 3.—	Negyedévi 3.00
Félévi 6.—	Félévi 7.—
Egész évre 12.—	Egész évre 14.—

Egyes példány ára 4 fillér (2 kr.)

Felelős szerkesztő
BARTÓK LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Budapest, VIII., Calvin-tér 8. szám alatt.

Hirdetések petit számításal, díjszabás szerint.

Apróhirdetések ára: egy szó 9 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér.

Az összeférhetlenségi törvény.

Budapest, febr. 25.

Az összeférhetlenségi törvény revíziója most van folyamatban. A bizottság nagyban dolgozik. A revízióra vonatkozólag egyik eszme a másik után merül fel. Csak attól félünk, nehogy a sok ujonnan felmerült eszme és terv mellett maga az alkotandó törvény sülyedjen le oly térre, melyen a paragrafusok között tojástáncot lehet lejteni és majdan épp úgy kilehet játszani az összeférhetlenségi törvény szellemét, miként eddig cselekedtek.

Az összeférhetlenségi törvénynek csakis úgy van erkölcsi alapja, ha tényleg megteremtí az azt a rég várt helyzetet, hogy a képviselők minden illetéktelen befolyástól és nyomástól menten teljesítsék parlamenti kötelességüket.

Eddig ez az illetéktelen befolyás és nyomás nagyon is kellemesen és édesen hatott a honatyák egész seregére, mert ez illetéktelen nyomás sápoláshoz juttatta a sápolni akarókat. Ama hirhedt husos-fazék az összeférhetlenségi törvény hézagai és kijátszhatása segélyével telhetett meg minden földi jóval.

Fáznak is nagyon, akik eddig a husos-fazekak körül melegedtek, hogy mi lesz ezután. Azért legyen az ember fia képviselő, hogy csupán az ország számára teljesítse kötelességét; hogy képviselői

működésével az országnak hozzon hasznot; mennyivel fényesebb volt az eddigi állapot, midőn a képviselői állással kiaknázható hasznot saját zsebeikbe helyezhették el.

De hiábavaló minden. Széll Kálmánt szava köti, hogy az összeférhetlenségi törvény revízióját az új rendszerbe vetett remény szellemében fogja keresztül vinni. A képviselői függetlenséget meg kell óvni minden irányban. Meg a hatalom, a kormány befolyásától, de meg kell óvni más illetéktelen befolyástól is.

A most elkészült revíziótervezetben a legtöbb rendelkezés a képviselőket a kormány befolyása elől bástyázza körül. És ez helyes is, de nem elég. Az eddigi összeférhetlenségi törvénynek is az volt egyik hibája, hogy a képviselőkre gyakorolható illetéktelen befolyástól csak a kormánnyal szemben szándékozta a parlament függetlenségét megóvni.

De azóta nagyot fordult a világ. A merkantilista körök annyira megizmosodtak, annyira elhatalmaskodtak és tevékenységük nem ritkán épp a közérdek rovására megy: úgy hogy ezeknek a parlamentre gyakorolható befolyása majdnem oly veszedelmes, mint a kormányhatalomé.

Ha így haladunk, a bankok, részvénytársaságok képesek lesznek a képviselők nagyrésztét 10—15 ezer forintnyi fantiamehez juttatni és az így megsápoltt képviselők bizony a bankok nyomása alatt

lesznek és azok önző érdekeit fogják a parlamentben védeni. Épp azért, ha az ország érdekében akarjuk az összeférhetlenségi törvényt revidálni, ki kell mondani, hogy nem csupán a kormánnyal összeköttetésben levő bankok és részvénytársaságoknál nem fogadhat el a képviselő semminemű díjazott állást, hanem egyáltalán, míg képviselő-bankok és részvénytársaságoktól semmiféle formában díjazott állást el nem fogadhat.

Amíg ezt törvénybe nem iktatják és gyakorlatilag a legnagyobb szigorral nem érvényesítik, addig a magyar parlament a közérdek rovására mindig bizonyos nyomása alatt fog állani a merkantil világnak.

Budapest, febr. 25.

Az indemnitás meghosszabbítása. A költségvetés mostani tárgyalásának méreteiből az látszik, hogy a kormány kénytelen lesz az indemnitásnak legalább egy hónappal való meghosszabbítását kérni a képviselőháztól. E kényszerűség a következő okok folytán áll elő: A három hónapra kért indemnitás idejének már ezen a héten két harmadrésze letelik. Február hónap folyamán a képviselőház mindössze egy tárcza költségvetésének tárgyalását végezte be teljesen, tudniillik a földmívelésügyi, míg a vallás- és közoktatásügyi tárcza még néhány napot igénybe vesz. Ennek letárgyalása után még négy hét marad az indemnitás idejéből. De még három tárcza költségvetését, az igazságügyi, honvédelmi és pénzügyit kellene elintézni. Ezután pár napi szünet után következik a fölhatalmazási javaslat tárgya-

A MAGYARSÁG TÁRCÁJA.

A szuggesztíóról.

Irta: dr. Fialka Gusztáv.

X-né önagsága éveken keresztül szenvedett mindenben, amiben egy művelt nő szenvedni szokott, volt neki néha olyan erős migrénje, hogy két napig sem volt képes beszéltetett szobájából kimozdulni, olyan erős, hogy két napig nem fogadhatott senkit orvosán kívül, aki kimerítette egész tudományát, de paciense baján segíteni nem tudott. Máskor X-né hol itt, hol ott fellépő heves fájdalmakról panaszkodott, melyek makacsul dacoltak a leggondosabb orvosi kezelésnek. Szegény X-né milyen gyakran volt kénytelen éjnek idején orvosát felköltetni, mert nem volt képes egy percig sem aludni. Gyakran kápráztak a szemei, néha rövid időre elhomályosodtak azok, mikor is szemvilágának elvesztése költött benne oly erős aggodalmat, hogy kénytelen volt azt orvosával azonnal közölni, aki gyakran alig volt képes egész ékesszólásának igénybe vételével őt megnyugtatni, meggyőzően demonstrálva, hogy ez a vérszegényeknek egy ugyan igen kellemetlen, de semmi komolyabb jelentőséggel nem bíró tünete és hogy egy néhány heti fürdőzés ezt is elfogja mulasztani.

Az orvos tévedett, X-né ugyan nagyon

jól mulatott Korondon, jól érezte magát a friss hegyi levegőben, ivott ásványvizet, kecsketejet és kefir, használta a sósfürdőket, kapott bedörzsoléseket és masszázst, táncolt és játszott lawn-tennis, de mindezt hiába, mihelyt hazajött a fővárosba, visszatértek bajai. A felsorolt nyavalyákon kívül szenvedett még X-né felváltva vagy csoportosan szív-, tüdő-, gyomor-, máj-, lép- és vese-bajban, gyakran voltak szívdobogásai, éjjel néha erősen fuldoklott és ilyenkor abbéli félelmében, hogy tüdeje felmondja a szolgálatot, nem bocsátotta el addig orvosát, míg ki nem virradt. Így szenvedett szegény X-né még tavaly is. Ez idén már nem kinozza orvosát, legjobb egészségnek örvend, jó színben van, kitünően érzi magát és ha barátói csodálkozva kérdezik, hogy micsoda csodadoktor adta őt vissza az életnek, a legszentebb meggyőződés hangján azt szokta felelni: Édesem, az orvosok egytől-egyig nem tudnak semmit, évekig hagytak szenvedni, majdnem a sirba vitt tudatlanságuk. De szerencsére még idejekorán felismerem tehetetlenségüket, elmentem Lourdesba, hol teljesen meggyógyultam.

És X-né tényleg kigyógyult összes képzelt bajából, meggyógyította őt a feltétlen bizalom Lourdes csoda tevő erejébe. Meggyógyította őt a szuggesztíó.

Évente több ezer beteg keresi fel a világ minden részéből Lourdes-ot és sok meggyógyul közülök, mert nagy az olyan betegek száma, akiknek más betegségük nincs, mint az, amelyet

maguknak szuggesztálnak, és ezt a betegséget megint csak szuggesztíóval lehet belőlük kiűzni. És Lourdesban megvan minden, ami egy hívő lélekre szuggesztív hatással lehet, igen sok minapság a hiszterikus, igen sok a képzelt beteg, kiken az orvos, ha fel nem ismerik panaszaik kuforrását és nem folyadik betegségük egyetlen orvosához a szuggesztíóhoz, nem segíthet. E betegeknek valami misztikusza, valami természetfeletti, pl. egy csodatevő kutra vagy olyan gyógykezelő egyénre van szükségük, aki az orvoslást nem tanulta, hanem aki emberfeletti észszel megáldva, képes szervezetünk titokzatos működésébe bepillantani, mely sokaknak véleménye szerint az orvosok előtt, akik ily kiváló szellemi javakkal nem lehetnek megáldva, örök rejtély.

Hogy betegeknek nevezem az ilyen képzelődőket, azt azért teszem, mert azok tényleg betegek, ők érzik t. i. mindazokat a kinokat, melyekről panaszkodnak, tehát valóban szenvednek, csak hogy a fájdalmak nem következményei tesztük valamely káros elváltozásának, hanem tisztán a beteg szellemi világából erednek, mint ahogy bizonyos lelkiállapotok, pl. a félelem, az ijedtség, a váratlan öröm stb. a melegség vagy a hideg érzetét kelthetik bennünk. Mindannyian ismerjük azt a bizonyos érzést, mely elfog minket, ha valami kellemetlennek nézünk elébe és emlékeztetünk arra a szívszorongatásra, melyet pl. a lecke nem tudása okozott nekünk iskolásgyermek korunkban. Ezek az érzések csekély szívtájéki fájdalommal és miniamális légzési ne-

lása, mely rendesen bizalmi vitával jár. A megszavazott költségvetési javaslat aztán átmege a főrendekhez, kiknek legalább négy-öt napra szintén szükségük lesz, hogy a budgetet a bizottságokban és a plénumban tárgyalhassák. Szükséges még ezenkívül is két-három napi idő, míg a korona elé terjesztendő törvényjavaslat szentesítettik. Tehát tisztán kalendáriumbeli okok fogják valószínűleg arra késztetni a kormányt, hogy az indemnitásnak egy hónappal való kibővítését kérje a képviselőháztól.

A. marosvásárhelyi vizsgálat. Marosvásárhelyről írják: gróf Lázár Miklós a királyi ügyészség nevében február 28-án benyújtotta Köllő Ignác vizsgálóbíróhoz eddigi, több mint kétszáz jegyzőkönyvet magában foglaló vizsgálat alapján részletes és terjedelmes indítványát, a melyben dr. Bernádi György rendőrkapitány és Csiki J. Károly választási elnök ellen a btk. 472. §. első szakaszába ütköző hivatali hatalommal való visszaélés büntette, a btk. 290. §-ába ütköző négyrendbeli emberölés vétsége, gondatlanságból okozott tíz rendbeli súlyos testi sértés vétsége miatt vádat tett a nevezettek ellen a vizsgálat azonnal való elrendelését kérte. Köllő Ignác még aznap négy emberölés vétsége és gondatlanságból okozott tíz súlyos testi sértés miatt, gróf Lázár Miklós közzvándó indítványa alapján a vizsgálatot elrendelte. A vizsgálat elrendelését csak a hivatalos hatalommal való visszaélés büntette ügyében mellőzte. Gróf Lázár Miklós sérelmesnek találván, a vádtanácshoz fölebbezett, hogy a hivatalos hatalommal való visszaélés büntette miatt is rendeltessék el a vizsgálat. A vádtanács a legközelebbi napokban határoz.

Adria.

Budapest, febr. 25.

Ugy kell lenni, hogy a törvényhozás képviselőházának tagjai, még Rosenberg Gyula képviselő urat sem véve ki, nem értik és nem ismerik az Adria ügyét; de nem ismeri a sajtó sem, mert különben alig lehet elképzelni, hogy e nagy fontosságú kérdésről az ország jelenlegi gazdasági helyzetében oly mélységes hallgatással térjen az országképviselete és sajtója napirendre.

A közérdeknek teszünk tehát szolgálatot és kötelességet teljesítünk, midőn az Adria ügyét a legapróbb részletekben megismertetjük a nagy közönséggel.

Az Adriának az állammal kötött szerződése 1911 évben volna lejárandó. Mílehet annak oka, hogy ezen szerződés a lejárat előtt 10 évvel, a lejáratától számítandó további 10 évre, tehát 20 évre már ma meghosszabbítani céloztatták. Erre nézve a felvilágosítással tartozik a kereskedelmi miniszter ur az országnak, mert a miket eddig a nyilvánossággal közölt, távolról

hézséggel járnak, annélkül, hogy a szívnek vagy tüdőnek valami elváltozása volna konstatalható. E kellemetlen érzésekkel gondolom a hiszterikusok fájdalmait és fuldoklásait összehasonlítani.

Csak hogy mig egy kelemetlen csekély körülmény nálunk egészséges idegrendszerrel megáldott embereknek lélegzésünket alig észrevehetően le- vagy fel-fokozhatja, vagy szívünk tájékán egy kis szorultsági érzést kelthet, vagy mig valamely csakély bosszantás igen kis mértékben, rövid időre befolyásolhatja étvágyunkat, addig ugyan-ezen tényezők tulérzékeny idegrendszerü, vagyis hiszterikus egyéneknek nagyfokú fulladási rohamokat, szivgörcsöket és türehetetlen gyomorfájdalmakat idézhetnek elő, melyek minden orvosi szer ellen makacsul dacolnak és csakis ügyesen alkalmazott szuggesztióra szünnnek meg, ahogy mi is önámitással — antoszuggesztióval — igyekezünk azt a biznyos, a félelemtől eredő szorongató érzést leküzdeni magunkba mondogatván: „Ne félj öreg, nem történhetik bajod!”

Az orvos lépten nyomon tapasztalja, hogy mily nagy szerepe jut a szuggesztióknak a gyógykezelésben. Aki valaha beteg volt, visszaemlékezhetik, hogy milyen türelmetlenül várta orvosát, hogy mennyivel jobban érezte magát, mialatt orvosa ágya mellett volt és hogy mennyivel nyugodtabb volt az orvos látogatása után még akkor is, ha az semmi újat nem rendelt, vagyis sehogy sem folyt be aznap a betegség menetébe. Tisztán az orvos megjelenése nyugtatta meg a beteget, szuggesztálta neki a közeli felgyógyulás

sem elegendő arra, hogy egy ily nagy horderejű kérdésben e szokatlan és feltűnő módon járjon el; és még egyebet is fel kell világosítania még. Am ez nem tartozik most reánk. Kérjük ezen felvilágosításokat azok akiktől a támogatást kéri és várja a miniszter ur.

A részvénytársulatot értjük, mert ő 10 évi szubvenció helyett 20 évi sebvencióval biztosítottik, ami évenként 1.400.000 koronát jelent. Nagy összeg, ha tekintetbe vesszük, hogy az Adriának egyetlen hajójárata sincs, amiért pedig a szubvenciót huzza, amely szubvenció nélkül passzív volna. De nemcsak a rendes szubvenciót biztosítja magának 20 évre, hanem ezenfűl adók és különféle illetekek elengedése címén ezen újított szerződés értelmében további 200.000 koronához jut, amely engedményt akkor sem élvezte, amikor tényleg rá lett volna szorulva. — most megkapja az újított szerződéssel. Az észak-amerikai járatok címén pedig, ha ilyet az állam követel, további 300.000 korona évi szubvenciót van joga igénybe venni.

Pedig ezen hajójáratokat az Adriának anélkül is üzleti érdeke berendeznie, mert szubvenció nélkül is az amerikai forgalom lebonyolítása már ma is igen nyereséges vállalat.

Mindezekért az Adria köteles ellenszolgáltatás fejében 10 új hajót építeni. Igaz, hogy öt hajót 1911-ig különben is tartoznék építeni a mai szerződés értelmében. Tartozik továbbá egy néhány új hajójáratot berendezni, amelyek különben is jövedelmezők.

Ha tehát ezen ellenszolgáltatást összegezzük, úgy kiderül, hogy az Adria öt új hajót épített az 1.400.000 koronának további 10 évre leendő meghosszabbításáért és azért, hogy még 200.000 esetleg 500.000 korona további szubvenciót kapjon. Az Adria az eddigi szubvencióknak további 10 évre leendő meghosszabbításáért nem 5, hanem 15 új hajót is szívesen megépített volna; igen természetes tehát, hogy a felemelt szubvencióért az ötöt készségesen fogja építeni.

Amint látjuk, az Adria igen okos és hasznos üzletet tud csinálni a magyar állammal, hogy azonban ezen üzleti ügyességét és annak értékét kellően lehessen méltányolni, ismerni kell az Adria történetét és ismerni kell az államhoz való viszonyát, a mint az az idők folyamán, a mai újított szerződésig alakult. Mert meg kell jegyeznünk, hogy a fentebb említett szubvenciókon kívül, számokban alig meghatározható előnyök biztosítottak az Adriának és pedig a magyar kereskedelem kiszámíthatatlan kárára. De ezen előnyöket majd később fogjuk ismertetni, ha az Adria történetét már bemutattuk.

Az Adria Magyar Tengerhajózási Részvénytársaság 1881. évi december 21-én alakult meg 5.000.000 korona részvénytőkével. Az alapító az Országos Bank, melynek elnöke Beretvás Endre ur volt és egyik igazgatósági tagja Lederer Sándor lovag ur.

Az Országos Bank liquidált, de mielőtt liquidált volna, az igazgatóságból Lederer Sándor lovag ur

reményét. Ez természetesen csak akkor történhetik, ha az orvos modora által megtudja betegének bizalmát nyerni, mert a bizalomnak van e nagyfokú szuggesztív ereje. Bizalmat ébreszt pedig a betegben orvosa iránt utóbbinak hirneve, kiterjedt praxisa, külseje, fellépése, modora, beszéde, öltözte és sok más körülmény. Szerencsére nagyon különbözők e tekintetben az emberek, mert mig az egyiknek a kifogástalan öltözet, lakkeipő és főuri megjelenés imponát, addig a másinak az egyszerűen öltözött és kissé elhanyagolt külsejű orvosba van bizalma, mig az egyik a komoly, szófukar doktort szereti, addig a másikat a vig, kedélyes és bőbeszédű képes csak megvigasztalni. Az egyik ronkszenvez a sovánnyal, a másinak a jöltáplált tetszik. Alig hihető, hogy e tekintetben mennyire eltérők az emberek, mig pl. a nagyobbik része a orvosától jó bánásmódot követel, addig vannak emberek, akiknek az az orvos imponát, aki őket mielőtt velük érdemlegesen szóba állana, össze-szidja, megrugja vagy pofonüti. És tessék elhinni, hogy ilyen ember elég van, különben nem volna érthető, hogy a szuggesztió e nemét gyakorló orvosok hirnévre és vagyona tehetnének szert.

A divatos gyógykezelési módok nagy része szintén szuggesztió alapszik. Ennek köszönheti hieit a homeopathia, a metanosherapia, a vérgyógymód vagy hemopatía (ez a legújabb) a fazekaskura és más általános közkezdveltségnek örvendő gyógyító eljárások. Szuggesztióval dolgoznak továbbá mindazok, akik újságokban hir-

kilépett. Bár érdekesek ezen megváltás okai, de nem tartoznák ide s csupán annyit említünk meg, hogy akkor, mikor Lederer Sándor lovag ur az Országos Bank igazgatóságától megvált, állítólag nem volt már vagyonos. Az Országos Bank liquidálván, az Adria részvényei és az alapító jogain is kénytelen volt tuladni, de az Adria már ekkor üzleti tőkéjének felet már elveszítette volt és 200 frt utóértékű részvényei 65 frtra szálltak alá.

Ekkor ezen részvényeket Lederer Sándor lovag ur egy német országi barátja, — továbbá egy híres bécsi bank és egy budapesti nagy bank genialis direktorának segítségével összevásárolta az Adria részvényeit 65 frton, megvette az alapítói jogot állítólag 25.000 frton és hozzáfogott az Adria ügyeinek rendezéséhez. Első dolga volt a részvényeket 100 frtra lebélyegeztetni s így az elveszített részvénytőkét leírni. Ő maga lévén a részvénytársulat, módjában volt ezen üzletet tetszése szerint berendezni és vezetni. Egész lélekkel és hihetetlen energiával ment bele a dologba és készségesen elismerjük, hogy az ő fáradságtalan szorgalom, genialitásának sikerült a bukó félben levő Adriát az ország egyik legjövendelmzőbb iparvállalatává alakítani és mai fényes pozícióra segíteni.

Tagadhatatlan, hogy ebben öt hatalmas és genialis financer barátai támogatták és meg ma is támogatjuk, de sikerért az érdem oroszlan része öt illeti meg; az eredményből is ez a rész az övé. Meg is érdemli. No de támogatta őt ebben a magyar állami szubvenciói is, a mit ő az Adriának kitudott eszközölni és azon kedvezmények, amelyekben az állam ezen vállalatot részesítette.

Am de ha mindezekből a részvényeseknek volt is megfelelő hasznuk, — különben a részvények a lovag Lederer Sándor ur birtokában vannak — lovag Lederer Sándor ur ezt a helyzetet pénzügyileg is a maga javára fényes eredménnyel tudta különö hasznosítani. Azonban ezt és az ezzel összefüggő körülményeket, valamint a vállalat fejlődését és az állami szerződéseket, az ezen szerződések hatását a vállalatra, majd más alkalommal fogjuk tárgyalni.

ORSZÁGGYŰLÉS.

Budapest, február 25.

A mai ülés némi kis derűtséggel kezdődött. Amikor Nyegre László jegyző olvasta a szombati ülés jegyzőkönyvét, elég csöndesen, valaki odakiáltotta:

— Ezerkétszáz forintért hangosabban is lehet olvasni.

Perczel Dezső elnök a derűtséget a csengő hangjával csillapította le. Azután rátért a Ház a napirendre, a kultusz-budget részletére.

Wlassics Gyula kultuszminiszter módosítás

detett, saját maguk felfedezte és csalhatatlan gyógymódjukkal boldogítják a világot — és önmagukat. Minél kevésbé ismeri el az orvosi fakultás egyik vagy másik reklámgyógyász tekintélyét, annál nagyobbra tartja őt a publikum, mert martírnak tekinti, aki szembe mer szállani az egész orvosi világgal és nem törődve annak rosszindulatu ellenségeskedésével, saját maga által feltalált új gyógymódjával mindent, még a legidült bajokat is legrövidebb idő alatt, biztos sikerrel gyógyít. Milyen kis embereknek tűnhetnek a szuggesztió e nemére hajlamosított páciensek szemében az ilyen reklámhősök mellett Semmelweis, Koch, Pasteur és mások, akik csak egy lépéssel tudtak előbbre vinni az orvosi tudományt, holott azt az újságokba hirdett korifeusok mint teljesen elavultat félrelékték és feltalálták saját buvárlataik segítségével a valót. Feltalálták t. i., hogy hogyan lehet a nagyközönséggel szuggesztálni és hogyan lehet annak hiszékenysége révén a mostani rossz időkben pénzt szerezni. Nem gondolja meg a publikum, midőn vakon bizik az újságokban hirdettekben, hogy a papiros nagyon türelmes és nem gondolja meg azt, hogy az orvos, akinek diplomája van, úgy gyógyíthat, ahogy neki tetszik, őt működéseert nem szokás felelősségre vonni.

A gyógyítók, gyógymódok, gyógyszerek és gyógyszerközök szuggesztív hatása nagyon alá van vetve a divatnak. Ebben is nyilvánul a publikum álhatatlansága. Nemrég Prisonitzet esodalta a világ, azután Schrott, sziléziai fuvaros szug-

nyújt be a szegedi gimnázium és leányiskolára vonatkozólag.

Bartha Miklós a gimnáziumok túltömöttségéről beszél. A pedagógiai színvonal nem alkalmazkodik a tanulók képességéhez. A békés-gyulai algimnáziumot főgimnáziummá kell kiegészíteni, gróf Wenkheim Frigyes áldozatkészségének hódol a szülő ebben a tekintetben. A gimnázium alapjára gróf Wenkheim kezdeményezésére társadalmi úton már négyszázezer korona gyűlt egybe.

A baloldal élénk helyeslése között beszélt azután nagy hévvel Bartha a magyar nemzeti kultúráról. A szász és román gimnáziumokról azt mondja, hogy ezekben egyenesen a magyar állameszme ellenségévé tanítják ki a fiatalságot. Szeretné szóló, ha a miniszter reformtervei közé azt is fölvenné, hogy a magyar középiskolákban a magyar nemzeti szellem minden téren uralkodjék.

Szabély Gyula szót még a gimnáziumok tételéhez, utána pedig Rakovszky István állott föl. A kőszegi gimnáziumot ki kell bővíteni, mert ez határszéli város s a magyar nyelvnek egyik őre. Kéri a minisztert, hogy a felekezeti tanárok is részesüljenek ama kedvezményekben, amelyeket az állami tanárok élveznek.

Wlassics miniszter felelt azután Bartha Miklósnak a gyulai gimnázium dolgában.

A miniszter úgy találja, hogy a mostani tanterv szerint a tanulók nem lehetnek túlterhelve. (Ellentmondások a baloldalon.)

A szász iskolákról szóva a miniszter, Ugron Gábor haragosan kiáltott neki:

— Be kell csukni azokat!

Wlassics Gyula azután a tanítók kedvezményeiről szólott.

A miniszter beszédje alatt élénken társalgott a jobboldal. Az elnöki csengő lanyhán megszólalt, de a t. Ház inkább a karzatokat nézte. A művészeti vita híre elhozta karzatokra a festőket, festőnőket, sőt a — modelleket is.

Pár tételt megszavazott a Ház azután, ahogy a miniszter befejezte beszédjét.

Gróf Benyovszky Sándor az állami elemi népiskolák tételénél a nemzeti nevelést sürgette.

Thaly Kálmán a felekezeti tanárok érdekében szólalt föl. A kereskedelmi iskolák tételénél is felszólalt Thaly Kálmán, — ezeknek az iskoláknak reformálását óhajtja. A jobb oldal annyira rajongott és mulatott, hogy az öreg kuruc többször megállott beszédjében. Kifogásolta Thaly

gesztiojának hatása alatt állva, nyakra-főre koplalt és ette a száraz zsemlet meg a schrottbrotot, mely utóbbi eledel azóta annyira kiment a divatból, hogy most grahamkenyérre változtatott névvel sem örvend többé közkedveltségnek. Kneipp páter, tiszteletbeli kollegám szintén sikeresen szuggerralta élőszóval és írásban kortársait, de tana, dacára annak, hogy több orvos híven követi — vagy tatán épp ezért — már nagyon kezd vesztetni szuggesztív erejéből. A voltakereszt, mely mindent meggyógyított, szintén szépen jövedelmezett annak, aki a gyógyítás e nemét eszelte ki, de most már elvesztette hatását, helyébe a kissé más alakú, hasonló misztikus gyógyerővel rendelkező kettős elektro-mágneses kereszt vagy csillag lépett. Hja a publikum megkívánja a változatosságot! Eszembe juttatja ez a béna koldust, ki közbe-közbe mint szegény világtalan kéregetett nehogy, a jószívű közönség őt megunja.

Mundus vult decipi, ergo decipiatur.

Azon ne csodálkozzunk, hogy a publikum felül minden félének, főleg azon ne csodálkozzunk, ha egy beteg látva, hogy orvosai rajta segíteni már nem tudnak, kétségbeesésében mindent megkísérel, mit az újságok vagy röpiratok ajánlanak. De esodálkozhatunk azon, hogy szabad egyeseknek a beteg ember szorult helyzetét saját anyagi helyzetük javítása céljából kiaknázzák.

Kálmán, hogy a debreceni felsőbb kereskedelmi iskolától a miniszter az „akadémia” címet elvette.

Wlassics Gyula azt felelte, hogy a kormánynak különös gondja van a kereskedelmi iskoláknál arra, hogy ezek az iskolák művelt kereskedőket neveljenek.

A művészet tételénél elsőnek Pichler Győző szólalt meg. Kifogásolja, hogy amíg a képzőművészetre a kormány 123 ezer koronát irányoz elő, addig a művészek adójukban többet fizetnek.

A művészek mindenütt más elbírálás alá esnek s megérdemlik a kölcsönös támogatást.

Ugron Gábor: Veszekednek és nem dolgoznak.

Pichler Győző tárgyilagos akar maradni. Hivatkozik más szegényebb államok példájára, ahol a művészek oktatására igen nagy áldozatokat hoznak. Nemzeti művésztünk megalkotásáért nekünk is áldozatokat kell hoznunk különösen történelmi festészetünkre kell fősulyt helyezni, mert ez fokozza hazaszeretetünket. Történelmi eseményeink nevezetesebbjei még most sincsenek megörökítve. A kormánynak nem volt bátorsága, hogy a Thorma által festett s az aradi vértanúk halálát ábrázoló képet megvásárolja. A kormány nálunk semmivel sem akarja előmozdítani a művészet fejlődését. Beszél ezután a nemzeti művészet egységességéről s a képzőművészeti tanácsot elavult intézménynek mondja. (Zaj)

Nálunk a kormány tagjai is a külföldi művészetet támogatják, mint például a honvédelmi miniszter, aki egy legyel festőnél rendelt a honvédelmi részére egy nagy képet. Rátért azután arra a mozgalomra, mely a mai művészeti egységet megzavarta és annak forrását elítéli. (Helyeslés a szélsőbal egy részén.)

Hock János már régebben vette igénybe a t. Ház figyelmét, mert a legujabb fuzió óta megakart várni, hogy azok az ígéretek, melyek a parlamenti élet tisztulására vonatkoztak, beteljesednek-e. Ő azt látja, hogy igen s azért lelkesedéssel viseltetik Széll Kálmán személye és politikája iránt, melyért kész a jövőbe harcba menni.

Rakovszky István: Hol van éljen. (Éljenezés a jobboldalon.)

Kubik Béla: Bánffy alatt jobban éljeneztek. (Zaj.)

Hock János előadja azokat az ideális érzelmeket, melyek őt a művészet érdekeinek felkarolására lelkesítették. Őt a miniszter támogatta működésében s azt megköszönte a miniszternek a művész nevében. Ő a maga részére még soha sem kért egy kormány egy tagjától sem támogatást. A művészet felvirágoztatására különben nem elég csak a kormány támogatása, hanem fel kell iránta kelteni a közönség szeretetét is. Ezt teszi a hazafias magyar sajtó s ebben neki is van része. Országos mozgalmat is indított a művészet támogatására.

Pichler Győző: A művészek nem hiszik. (Nagy zaj.)

Ugron Gábor: A művészek pedig köszönjék meg azt. (Zajos helyeslés.)

Hock János: Hogy ma már művészeti kérdésekkel foglalkozik a közvélemény, abban neki is van része. Őt lelkesíti az az eszme, hogy egykor Magyarország Európa művészetének Athénje legyen. Sajátságos közvélemény volna az, mely azt kérdené, hogy mi haszna volt neki a műpártoló mozgalom fölébresztéséből. A Salon és Mücsarnok mozgalma pedig ide nem tartozik. Azt elvégzi az a két egyesület válaszmánya. (Helyeslés) A mai művészeti forradalomra szükség van, mert régi igazság az, hogy a mozdulatlanság a halál, a forrongás az élet. Hivatkoznak a tekintetben a híres politikus Arzen Alexander véleményére.

Szemere Attila: Az nekünk nem tekintély (Nagy zaj.)

Hock János: Hát ki a tekintély? (Derűtség.) Pichler ma teljes tájékoztatlanságát árulta el a művészeti nevelés kérdésében.

Pichler ebben a kérdésben közönséges operettbeli szerepet játszott. Azt csak nem tagadhatja, hogy egyes művészek egyszerű érdekeiket is alá vessék a nemzeti művészet érdekeinek. Ő a pléh-dörgésektől nem ijed meg és azt hiszi, hogy a nemzeti művészetnek tett akkor is szolgálatot, mikor e tekintetben állást foglalt a klikkek ellen és akkor is, mikor a világ nagy művészeinek képeiből kiállítás rendezett. Ebből csak dicsőség háramlik a magyar névre. (Zajos helyeslés.) Hogy ő ebben a művészharoban lemondott minden személyes érzelmeiről, azt a nyilvánosság előtt megjelent levelével bebizonyította. Felolvassa a francia művészeti akadémia elnökének levelét, melyben az kijelenti, hogy a francia művészek személyesen jönnek el megköszönni a magyar vendégszeretet. Dicsőség az ránk, hogy velünk az egész francia és angol sajtó foglalkozik még pedig az igaz elismerés hangjain. Hogy ő szereti a művészeket, azt tetteivel bizonyítja és bizonyította be, de mikor nagy nemzeti eszméről van szó, akkor mindennek el kell némulnia. A nemes eszmékért az önmegtartózkodás erényét kell gyakorolni, ami keresztényi kötelesség. (Zajos helyeslés.) A magyar művészet kibontotta már győzelmes lobogóját, s azért küzdeni a jövőben is kötelessége lesz. (Zajos helyeslés.)

Pichler Győző erősen megtámadja a francia kritikust, Moureyt. Óriási zaj, közbeszólások szakítják félbe. Támadja Hock Jánost, Hockot teszi felelőssé a magyar művészet ellen intézett támadásokért. Ugron Gábor, Bartha Miklós közbekiáltásaikban hiuságnak minősítik Moureyt és Hock szereplését. Vészi József is szenvedélyesen védelmezte álláspontját.

Pichler azzal végzi beszédjét, hogy hiába támadja Hock Benczurt, kétszáz év múlva az emberek, ha megállanak Benczurnak egy képe előtt, azt kérdezik, vajjon ki festette azt, azonban nem törődnek azzal, hogy ki volt a kőbányai plébános.

Taps, óriási kacagás keletkezett erre. A zaj csak nehezen csillapult le; a képviselők a terem közepére tódulnak.

Hock János védelmébe veszi Moureyt és a saját személyét Pichlerrel szemben. Azok, akik a Hock álláspontján vannak, megtapsolták Hock válaszát. Beszédjét azzal végzi, hogy mint kőbányai plébános is megtette kötelességét. Szóla biztosítja a Házat, hogy lelkiismeretével ellenkezőleg sohasem tett.

Az összeférhetlenségi törvényjavaslat.

Budapest, febr. 25.

A képviselőházban ma osztották szét az összeférhetlenségi törvényjavaslatnak előadói tervezetét. Ez szószerint a következő:

1. §. Országgyűlési képviselő nem viselhet olyan hivatalt, nem foglalhat el olyan állást, mely a korona kijelölésétől vagy a korona, a kormány, a kormány, a kormányközegek kinevezésétől függ és fizetéssel vagy díjazással jár. Kivételnek ez általános szabály alól: a) a miniszterek; b) az egyes miniszteriumok egy-egy államtitkára; c) a budapesti országos intézetek igazgatói; d) a fővárosi közmunkatanács elnöke vagy alelnöke és kinevezett tagjai; e) az országos közoktatási, közegészségügyi és igazságügyi orvosi tanács tagjai; f) a budapesti kir. egyetem és műegyetem tanárai.

2. §. Országgyűlési képviselő nem lehet: a) a közös miniszter és b) a külföldi államok diplomáciai vagy konzuli testületének tagja.

3. § Az országgyűlési képviselő nem lehet egyszersmind: a) a főrendiház tagja; b) a közös hadseregnek és hadi tengerészetnek, a honvédségnek és a csendőrségnek tényleges szolgálatban álló tagja. A fegyvergyakorlat tényleges szolgálatnak nem tekintetik; c) a korona kegydíjasa.

4. § Az országgyűlési képviselőséggel össze nem férő állást foglalnak el: a) a törvényhatósági és községi, a közép- és polgári iskolák tanárai és az elemi és a felsőbb népiskolák tanítói; b) a szerzetesrendek tagjai, a prémonstreiek, ciszterciák, a bencések és kegyesrendűek kivételével.

5. § Országgyűlési képviselő nem lehet egyszersmind: a) a kormányval szerződési viszonyban álló vállalkozó; b) a kormányval szerződési viszonyban álló szállító. Aki a kormányval saját meglévő kész terményeit, vagy meglévő kész ipari termékeit eladja, szállítónak nem tekinthető; c) a kormány és mások (ideértve a külföldi államokat) közti kereskedelmi ügyletek közvetítője, bizományosa, ha ezért díjszabásban részesül; d) az állam vagy a kormány kezelése alatt álló alapítványi javak, javadalmak és jövedékek bérletje. E szabály ki nem terjed azon bérletre, akik évi 2000 korona bérlet kevesebbet fizetnek; e) a kormányval oly szerződési viszonyban álló fél, melyben az állam a szállító vagy bérbevevő. E szabály ki nem terjed azon szerződésekre, melyben az évi bérösszeg a 6000 koronát meg nem haladja.

f) az állam által engedélyezett vasut és csatorna engedélyese; g) a kormányval szerződés alapján állandó vagy tartós üzleti viszonyban álló pénztintézet elnöke, igazgatósági tagja, jogtanácsosa és alkalmazottja. E szabály ki nem terjed a magyar földhitelintézet, a kisbirtokosok országos földhitelintézete, ugy az országos központi hitelszövetkezetnek igazgatóságára. h) a kormányval az a), b), c), d), e) és f) pontokban foglalt ügyletekre nézve szerződési viszonyban álló ipari vagy kereskedelmi társaság elnöke, igazgatósági tagja, jogtanácsosa és alkalmazottja, ugyanazon kivételekkel, amint azok b), d) és e) pontoknál meg vannak állapítva; az állam által segélyezett vagy kamatbiztosítással ellátott ipari vagy közlekedési vállalatok elnökei, igazgatósági tagjai, jogtanácsosai és alkalmazottjai, akik állandó javadalmazásban részesülnek. Nem értetnek ide azon ipari és közlekedési vállalatok, amelyek a kormány befolyásának fentartása nélkül részesülnek államsegélyben.

6. § Az országgyűlési képviselőséggel össze nem férő helyzetbe jut azon képviselő, aki pénzért vagy bármilyen anyagi előnyökért vagy ellenszolgáltatásért bárkinek érdekében a kormányval közbenjár, vagy címek, kitüntetések, rendjelek adományozását közvetíti.

7. § Az országgyűlési képviselőséggel össze nem férő helyzetbe jut azon képviselő: a) aki az 1874. évi XXXII. t. cz. 13. §-ában foglalt büntények miatt jogérvényesen elítéltetett; b) a ki politikai jogai gyakorlatának felfüggesztésére jogérvényesen elítéltetett és végre c) a ki ellen jogérvényesen csőd nyitott vagy aki gondnokság alá jutott.

8. § Az országgyűlési képviselő a kormányval közben nem járhat oly ügyekben, melyek címek, kitüntetések adományozására, vasutak engedélyezésére, állami építkezések megszerzésére, jövedelmező jogok adományozására vagy átruházására, kincstári vagy alapítványi birtokok eladására és bérletére, ingó vagy ingatlan javaknak az állam által való megvételére vagy bérbevételére, italmérési engedélyek kieszakölésére, állami jövedékeknek hasznosítására, állami megrendelésekre és szállításokra, tarifakedvezményekre, végül állami segélyezést igénybe vevő ipari vagy közlekedési vállalatokra vonatkoznak. — Nem értetnek ide azon esetek, midőn az országgyűlési képviselő a fennebb felsorolt ügyekben választó-kerületének törvényhatósága vagy választó-kerületéhez tartozó városok, községek, nem nyereségre alakult szövetkezetek, kereskedelmi és iparkamarák és gazdasági egyesületek vagy választó-kerületétől is eltekintve egyházi, iskolai vagy egyéb kulturális testületek érdekében ezek felhívására díjtalanul jár el. A miniszter, az államtitkár vagy az ügy előkészítésére vagy el-

intézésére hivatott hatósági közeg, a képviselőnek a fennebb felsorolt ügyekben való tiltott eljárását el nem fogadhatja, egyszersmind saját hatáskörében intézkedik arra nézve, hogy alant hatósága és közgei a közbenjárások elfogadásától fegyelmi eljárás sulya alatt eltiltassanak.

9. § Az összeférhetlenségi esetek elbírálására hivatott bíróság alakítását, valamint a bíróság eljárási szabályait a Házzabályok állapítják meg.

10. § A megválasztott képviselő, ha olyan állást foglal el, vagy a kormányval olyan üzleti viszonyban áll, mely az 1., 2., 3., 4. és 5. paragrafusai szerint a képviselői megbízással össze nem fér, köteles azt megbízó levele bemutatásakor a ház elnökének írásban bejelenteni és végleges igazolástól számított 8 nap alatt pedig az állásról lemondani s egyszersmind a Ház elnökét a lemondásról értesíteni. Az ily képviselő e határidőn belül a ház tárgyalásaiban részt nem vehet és szavazattal nem bír.

11. § Ha a már igazolt képviselő időközben oly állást nyer el, vagy a kormányval oly üzleti viszonyba kerül, vagy olyan helyzetbe jut, mely a képviselői megbízással össze nem fér, tartozik a képviselőségről a ház elnökéhez intézett nyilatkozatban 48 óra alatt leköszönni.

12. § Azon képviselő, aki időközben kinevezéstől függő olyan állami szolgálatba lép, mely a képviselőséggel összefér, csak úgy tarthatja meg képviselői helyét, ha arra újból megválasztatik. E végből a kinevezési okmány kézbesítésétől vagy amennyiben a kézbesítést a kinevezés kihirdetése előzte meg, a kihirdetéstől számított 48 óra alatt a képviselőségről lemondani tartozik. E szabály kiterjed azonban azon képviselőkre is, kik a képviselőséggel összeférő oly állásról, mely csak díjazással jár, vagy amelytől az elmozdítás csak rendszeres fegyelmi eljárás útján eszközölhető, oly más hasonlólag összeférő állásra tétetnek át, melylyel rendes fizetés van összekötve, vagy melytől az elmozdítás a kormány által rendszeres fegyelmi eljárás nélkül történhetik.

13. § Ha a képviselő a 10., 11. és 12. §§-ban megszábotott kötelességének eleget nem tesz, ez esetben a bíraskodásra illetékes bizottság a szabályszerű eljárásnak előrebocsátása és az összeférhetlenségi esetnek megállapítása után a képviselői megbízást ítéletileg megszüntetnek nyilatkoztatva erről a képviselőháznak jelentést tesz.

Ha a 6. §-nak esete forog fenn a képviselőre nézve, a megbízás megszüntetésén kívül egyúttal ítélettel kimondandó, hogy az illető a folyó országgyűlési időszakban képviselővé meg nem választható.

14. § Képviselők, akik az állam szolgálatában állanak és mint olyanok lakbért huznak vagy lakással láttatnak el, képviselői lakbérilletményben részesülhetnek.

15. § Az 1869. évi IV. 8-ik, az 1870. XVII. 4-ik, az 1873. XXVI. 13-ik és az 1896. évi évi XXVI. t. cz. 6-ik §-ának rendeletei jelen törvény által nem érintettek.

16. § Azon viszony, melyben a horvát-szlavon képviselők saját országgyűlésükhöz és saját kormányukhoz állanak, a jelen törvény által nem érintetik.

17. § Jelen törvény a jövő országgyűlés megnyitása napján lép életbe s egyidejűleg az 1875. évi I. t. c.-ben foglalt törvény hatályát veszti. Ez az előadói tervezet nem vette fel a főrendiház tagjainak összeférhetlenségi eseteit, mert azt a kérdést, hogy a törvény rendelkezései, jelesül a törvényjavaslat 5. és 6. §§. kiterjesztessenek-e a főrendiház tagjaira, mint elvi kérdést nyitva hagyja. Azon esetben, ha a bizottság a törvény kiterjesztését a főrendiház tagjaira elhatározná, a törvényjavaslat illető helyén ezen rendelkezéssel könnyen kiegészíthető.

Munkások érdekében.

Budapest, febr. 25.

Örvendetes, hogy az intéző köröknél mindjobban tért hódít az a felfogás, hogy a munkások érdekeit szolgáló hivatott közintézményének igazgatásában teljes mértékben kell érvényesülni a munkásoknak is. Legújabb bizonyítéka ennek

hatásban felülmúlhatlan a Zoltán-féle csúsz- és köszvény elleni kenőcs, mert a betegek, kik 15-20 éve szenvednek s furdókat és gyógyszereket használtak eredménytelenül, — e szernek köszönhetik meggyógyulásukat, átlag 2 korona.

Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszternek a fővárosihoz intézett leirata, melyben a munkaközvetítő intézmény reformálásával foglalkozik.

Az intézet végrehajtó bizottsága már több ízben tanácskozott a fővárosi ipartestületeinek és szakszervezeteinek megbízottaival s e tanácskozások eredményéről jelentést tettek a miniszternek, aki ezekről ma leiratában mond véleményt.

Nevezetesen teljesíthetőnek véli az intézet ügyviteli szabályzata 4. és 6. szakaszainak olyan értelmű módosítására irányuló kérését, amely a nevezett testületeknek és egyleteknek a munkaközvetítő intézethez való közeledését előmozdítaná. E szerint a 4. szakasz második bekezdése így fog hangzani:

„A választmányának összesen 52 tagja van, akik közül hat pártatlan, sem nem munkaadó, sem nem munkás tagot a kereskelemügyi miniszter nevez ki; hat szintén ily tagot a főváros; hat munkaadó tagot a budapesti kereskedelmi és iparkamara; két munkaadó tagot az Országos iparegyesület; tizenkét munkadó tagot közvetett választás útján a fővárosi ipartestületek; négy munkás tagot a budapest-kerületi betegsegélyező pénztár igazgatósága; két munkás tagot a budapesti általános munkás betegsegélyező pénztár igazgatósága; a biztosításra kötelezett tagok sorából; három munkástagot a székesfőváros területén működő többi betegsegélyező pénztár, közvetett választás útján, olyképpen, hogy minden 2000 tag után egy kiküldött választási joga illeti meg az illető pénztárt, hat munkástagot a szakszervezeti tanács, a fővárosi szakszervezetek tagjai közül választ, végül három kereskedelmi alkalmazottat a budapesti kereskedelmi betegápoló egyesület és két tagot a kereskedelmi alkalmazottak egylete küld ki.“ A végrehajtó bizottságban ugyanilyen arányban lennének képviselve a munkások.

Megfontolandónak tartja a miniszter a sztrájk esetére való közvetítésről rendelkező 22. §. módosítását is. Nem ugyanolyan irányban, amint azt a munkások kívánják, hogy tudniillik az a szakasz egészen kihagyassék, amibe nem egyezik bele, jóllehet egyáltalán nem tulajdonít ennek olyan fontosságot, mint a munkások egy része, hanem olyan irányban, hogy az e szakasznak tévesen tulajdonított célzatosság teljesen kizártnak tekintessék.

A módosítás a következő lenne:

„Sztrájk és munkás-kizárás esetén az intézet a munkás-közvetítést rendszeren folytatja, a közvetítendő munkásokkal azonban azt, hogy valamely ipartelepen vagy valamely iparág körében sztrájk folyik, közli.“

A 4. és 6. szakaszhoz ilyen módosításával a szakszervezetek képviselői helyet nyernek az intézet választmányában és végrehajtóbizottságában és ezekben az ipartestületek képviseltető aránya is járul.

FŐVÁROS.

— **Építési korlátozás.** Óbudán a filatori dűlő telektulajdonosai sem telekfeosztásra, sem építésre nem kaptak engedélyt, mert a város szabályozási terven az egész terület park célokra volt kijelölve. A tulajdonosok panaszára a közmunkatanács kimondotta, hogy megengedhető a telekfeosztás és kiadható az építési engedély is, ha a szabályozási terven parknak kiszemelt területeket előzetesen átengedik, illetőleg beépítési tilalmat a kijelölt területekre feljegyeztetik.

KÜLFÖLD.

— **Orosz fenyegetés.** A felhivatalos orosz Pénzügyi Közlöny a leghatározottabban állást foglalt ama nézettel szemben, mintha a külföldre kivitt orosz cukor bárminemű prémiumban részesünie az állampénztárból. Az orosz cukor-törvényeknek csupán az a céljuk, hogy a belföldi piacra évről-évre csökkenő összegben megállapítván az árat, biztosítsák az orosz fogyasztók érdekeit. Ha egyáltalán létezett titkos kiviteli prémium a helyi fogyasztók terhére, az a trustok és szindikátusok hibája volt, amelyek a kivitel által nagy árakat akartak elérni a belpiacon és ez által

Csúsz és köszvénynél

ZOLTÁN BÉLA gyógyszerárában
BUDAPEST,
V., Sétány-utca és Szabad-
ság-ter sarok.

föntartani a külföldi piacokon. A lap kérde vajt
jon nem terem-e veszedelmes precedent az az
óhajtás, hogy még a kompenzációs vám alkal-
mazása előtt kimutassák, hogy az orosz cukor
árszabályozása titkos prémiumnak köszönhető.
E logika szerint, de még több joggal, Orosz-
ország kénytelen lesz kompenzációs vámokat ki-
vetni öntött vasra, acélra, rézre, kőszénre s más
termékekre. Oroszország teljesen jogosított lesz
az ipar vámvédelmének új díjazását nemcsak az
Egyesült-Államokkal, hanem még inkább a nyu-
gat-európai államokkal szemben alkalmazni,
mert az a különös gondolat, hogy a cukorár
megállapítása Oroszországban titkos prémiumok
következménye, semmi estre sem Amerikában
keletkezett; ellenkezőleg: Európa proklamálta
1898-ban a brüsszeli cukorértekezleten. Ily gon-
dolatnak köszönheti Oroszország az iránta egyéb-
ként barátságos érzelmű Egyesült-Államok igaz-
ságtalan intézkedését. E gondolat további alkal-
mazása mellett Oroszország anélkül, hogy a ke-
reskedelmi szerződések lejártát bevéárná, rend-
szabályokhoz fog nyulni nemcsak Amerikával,
hanem Európával is oly termékekre, amelyeket
a szindikátusi szervezet kerített hatalmába és
amelyeket a külföldön olcsóbban adnak el, mint
otthon. Ilyen, az első pillanatra hihetetlen követ-
keztetésekre lehet jutni, ha nemzetközi kérdések
megoldásánál, amelyeknél a legszigorubb igaz-
ságosságra és a kölcsönös érdekek figyelembe-
vételére van szükség, hogy az egyetértés a felek
közt föntartassék, helytelen elvekből indulnak ki.

NAPIHIREK.

Budapest, február 25.

— **(Az első magyar felköszöntő.)** Fiumé-
ban általános beszéd tárgya az a felköszöntő,
mely e napokban a *Casino patriottico* egyik es-
tétjén elhangzott. Ez a felköszöntő azért nevezet-
es, mert első ízben történt, hogy ebben az olasz
klubban valaki magyarul szölt az egész társa-
sághoz. A kaszinóról meg kell még azt is emli-
teni, hogy vezető tagjai egyszersmind az auto-
nomista párt főemberei is. Az a körülmény te-
hát, hogy most magyarokat is meghívtak a mu-
latságukra s az egyik vendégnek. *Tóth Géza*
Adria igazgatójának s a tisztviselői egyesület el-
nökének a fiúmei olaszok és magyarok egyetér-
tésére mondott tószját zajosan megéljenzték:
fényesen igazolja az érzület megváltozását. Az
olaszok a régi rokonszenvvel közelednek a ma-
gyarokhoz s a magánértekezés egyre melegebbé
vlik. A jó viszony ápolásában a kormányzó jár
előli nagy buzgósággal.

— **(Az angol király utazása.)** Londonból
jelentik: *Edvárd* király tegnap este tíz órákor
a *Charing Cross* állomásról *Port* Viktóriába uta-
zott, ahol éjjel negyedtizenkettőkor a *Victoria*
and *Albert* jakra szállt. A hajó ma reggel
hagyta el a kikötőt és *Vliessingen*be indult.

— **(Fejérvári miniszter gyógyulása.)** Báró *Fejér-
vári* Géza honvédelmi miniszter állapotában, amint érte-
sülünk, a javulás annyira tartós, hogy a miniszter alkal-
masint már a napokban távozik a *Hercel-féle* sanatori-
umból. Husvétre, ha az időjárás megengedi, délvidekre
utazik a miniszter. A rekonszervációnak kímélése okából
azonban még most sem bocsátanak hozzá más látogatót,
mint családjának tagjait, azután *Szell Kálmán* miniszter
elnököt és *Gromon* Dezső államtitkárt.

— **(A fiúmei küldöttség Budapesten.)** Az esteli
fiúmei gyorsvonattal Budapestre érkezett a fiúmei rappre-
sentanza küldöttsége, dr. *Maylender Mihály* podesztával.
A keleti pályaudvaron gróf *Bathányi Tivadár*, Fiume
ország képviselője fogadta a küldöttséget, amelynek tagjai
csaknem kizárólag Fiume legelőkelőbb polgárai közül ke-
rültek ki. *Maylender* podesztán kívül résztvettek benne:
az első alpolgármester, dr. *Vio Ferenc* ügyvéd, továbbá
Celliogi Vencel mérnök, *Corossacz Ferenc* bankár és kon-
sul, *Descovich Henrik* kereskedő, *Duimich Emil* hajóskap-
pitány, *Duimich Máté* birtokos, dr. *Grossich Antal* királyi
tanácsos, kórházi főorvos, *Gerbaz Ermanno* hajótulajdo-
nos, *Jellauscheg Ferenc* kereskedő, *Minach János* konzul,
a *Casino Patriottico* elnöke, *Iovag Ossoinak Lajos* nagy-
birtokos, dr. *Iovag Randich János* ügyvéd, *Sirola János*
nagyiparos, *Sucich Hygin*, a fiúmei munkásegylet tit-
kára, *Iovag Thierry Henrik* nagybirtokos, *Tomsich Lajos*
birtokos, az alközségek képviselője, *Vauchnig Izidor* fő-
mérnök, birtokos. A deputáció gróf *Szapáry László* fiú-
mei kormányzó vezetésével ma délelőtt 11 órákor
tiszteltet *Szell Kálmán* miniszterelnökkel, hogy halálját
fejezze ki a fiúmei kérdés rendezéseért. Délután a fiú-
meiek tiszteletére gróf *Szapáry László* kormányzó ebédet
ad a Nemzeti Kaszinó étkezőtermében.

— **(Frigyes császár özvegyének betegsége.)**
Kronbergből jelentik: *Frigyes császár özvegyének* állapo-
táról a következő orvosi jelentést adták ki: *Frigyes csá-
szárnénál* az 1900. nyarán fellépett akut megbetegedés
óta mind az erők állapota, mind az általános állapot las-
san javult. A császárné állandóan lázmentes, táplálko-
zása kielégítő, álmát fájdalmak zavarják, krónikus baja
az utóbbi hónapokban csak lassan hódított tért. A csá-
szárné több órán át fönt van és kedvező időben naponta
rövid ideig a szabadban tartózkodik. — A javulást, mely-
ről az orvosi jelentés beszámol, igazolja egy másik kron-
bergi távirat, amely szerint az özvegy császárné vasár-
nap félóránál kocsizott a parkban. *Vilmos császár* délután
félnégy órákor *Friedrichshofba* érkezett s egy óráig volt
ott. Vasárnap megérkezett *Kronberg-be* *Reuers* tanár is,
akit már több ízben hívtak a beteg császárnéhez.

— **(Szerbia még is vásárol tőlünk.)** Meg-
írtuk azt az állítólagos jelenetet ami *Sándor*
szerb király és az ő kereskedelmi minisztere
közt lefolyt. A kis „*Sasa*“ affőlti dühében, hogy
monarchiánk „nem engedelmesskedett neki“ s
akarata ellenére atyját a *Krusedoli* kolostorban
temette el, azt mondta a miniszternek, hogy
nem vásárol többet egy tünit sem Ausztria-
Magyarországból. A miniszter erre megjegyezte,
hogy akkor a monarchia retorzióval élne s ő
sem vásárolna Szerbiától, ami pedig nagy gaz-
dasági válságot jelentene Szerbiára, miután en-
nek egész kivitele Magyarországra és Ausztriába
irányul. *Sasa*, aki a napokban annak megcafo-
lására, mintha neki fia született volna, feleségé-
vel kísértelt a konakból — ugylátszik engedéke-
nyebb lett. Ezt bizonyítja belgrádi konzulátu-
sunknak a debreceni rendőrséghez intézett sür-
gönye, melyben a lóvásár napjáról kérdezőskö-
dik, miután Szerbia, hadserege részére 2000 ma-
gyar lovat szándékozik vásárolni.

— **Egy urinó öngyilkossága.** Gazdag volt *Zitter-
bach Irma*, de elhagyott. Évek óta egyedül, vissza-
vonultan élt *Baros-utca* 3. szám alatt levő szép lakásá-
ban, nem törődött a világgal s a világ sem ő vele. A ma-
gány rossz hatással volt a szegény asszony lelkületére.
Idegbaj is bántotta s buskomorra lett. Betegsége mind
súlyosabb mérveket öltött. Napokon át ott ült az egyik
udvarra nyíló ablaknál s merev szemekkel bámult ki a
világba, mely oly kevés örömet nyújtott neki. Bezárkó-
zott a lakásába s takarítónőjének gyakran órábrosszat
kellett zörgetni az ajtón, míg a buskomor nő föleszmelt
s ajtót nyitott. Meg történt, hogy a szomszédok hetekig
nem látták. Így volt az utóbbi időben is. Ma délután
Zitterbach Irma lakásából velőtrázó sikoltás hallatszott.
A szomszédok egy-kettőre összecsozódtak s az ablakon
keresztül látták, hogy az elhagyott nő beteg lelki állapo-
tában borzalmas öngyilkosságot eszelt ki. *Zitterbach*
Irma lényben állott. Amint a kituduló füst szagából meg-
állapítható volt, nyilván petróleummal öntötte le ruháját,
azután meggyújtotta. A szomszédok betörték az ajtót s
eloltották az eleven fátylát. *Zitterbach Irma* azonban
alighanem elérte célját: a halált. A *Vörös-Kereszt* kór-
házban haldoklik.

— **(A Dunáról.)** A földművelésügyi minisz-
terium vizrajzi osztályához ma érkezett jelenté-
sek szerint a megenyhült idő következtében a
Duna felső szakaszán áradó jelleget öltöt a víz.
A hőmérséklet főleg Ausztriában a — 20 fokról
általán nézve mintegy 5 fokra szállt föl. Buda-
pestenél + 2 fok mellett a víz 4 centiméternyi
apadás mellett ma 178 centiméteren áll. Mint
Komáromból jelentik, ott ma a jég megtorlódot
s így a Duna most innen egész Bajáig áll jéggel
van borítva. Innen lefelé zajlás van, kivéve
Orsova fölött a *Kazánszorost*, a hol ma délelőtt
szintén megállott a jég. A mellékfolyókon a víz-
és jégviszonyok tegnap óta változatlanok.

— **(Halál az utcán.)** *Czigler Ferenc* 40
éves gyári munkás az éjjel az *Orcy-uton* hirtel-
len rosszul lett, s rövidre rá meghalt. Valószí-
nűleg szívszélhűdés érte. Beszállították a bon-
coló intézetbe.

— **(Rozoga épület.)** Nagy rémület volt az
Örmölygy-utca 18. számú ház I. emeletének
17. szögű lakásában. A mennyezetről ugyanis
négy négyzetméternyi területen levált a vako-
lat s a butorzatot elborította. Szerencsére senki
sem volt épp akkor a szobában s így baj nem
történt. Az előhívott kerületi mérnök megállapí-
totta, hogy a három éves háznak a mennyeze-
tről a vakolat a tulságos ránehezedés követ-
keztében vált le, még pedig úgy, hogy a lakás
fölött minden vasárnap táncmulatságot rendez-
nek s ennek a rengésnek következtében történt
a bomlás. Egyleőre veszedelem a lakásban nincs,
a miért is a lakókat nem költöztették ki.

TÁVIRATOK.

A burok harca.

London febr. 25. A *Weekly Despatch* jelenti:
Tegnap minisztertanácsot hívtak egybe, melyben
fontos katonai ügyeket tárgyalnak. Okot erre
Kitchener lord távirata adott, aki jelentette,
hogy *Botha* követek utján közölte vele, hogy el-
ismeri hogy körül van zárva és ennek követke-
ztében akcióra képtelen. Összejövetelt kér az ál-
talános megadás tárgyalására. *Kitchener* ezt az
összejövetelt február 27-én délután 2 órára
tűzte ki.

Kradock, febr. 25. A *Reuter-ügynökség* jelenti:
400 bur ma délelőtt megtámadta *Fischriver-Station*
helyőrségét, de miután egy páncélos vonat
érkezett, elűzték őket. 3 angol, köztük egy tiszt,
megsebesült.

London, febr. 25. A *Weekly Despatch* jelenti:
Az angol és az érdekelt kormányok közt foly-
tatott tárgyalások következtében a francia, orosz
és német alattvalókat, akiket a bur háboruban
elfogtak és *Szent Ilona* szigetére vittek, szaba-
don bocsátják és az illető kormányok költségén
hazájukba szállítják.

A kínai bonyodalom.

London, febr. 25. Az esti lapok jelentik *Pe-
kingből* 23-ról: A büntetések végrehajtásához
hozzájáruló ediktum, amelyet a követek tudom-
sására hoztak, a végrehajtást február 24-ére
tűzte ki.

Washington, február 24. Az amerikai Egyesült-
Államok majdnem az összes érdekelt hatalmak-
tól azt a biztosítást nyerték, hogy teljesen egyet-
értenek az Egyesült-Államokkal abban, hogy a
katonai hadműveletek a béketárgyalások alatt
újbol való folyamatba tétele nincs helyén.
Conger, az Egyesült-Államok pékingi követe saját
kivánságára most 60 napi szabadságra elutazik.
Rockhil biztost fölhatalmazták, hogy a követ
távollelte alatt folytassa a tárgyalásokat.

Berlin, február 25. Gróf *Waldersee* tábornagy
jelenti *Pekingből* február 23-ról: A kínaiaknak
a fölvilágosító osztályok ellen intézett támadása
e hónap 20-án *Kuangcsang* mellett, *Paoingfutól*
északnyugatra 100 kilométernyire ütközetre adott
okot *Hofmeister* hadosztalpa és több mint 3000
főnyi rendes kínai katonaság közt. A németek
részéről egy ember elesett, kettő súlyosan és öt
könnyen megsebesült. A kínaiak, akik 700-nál
több embert veszítettek, *Sansiba* menekültek. A
németek öt zászlót foglaltak el.

Világos dohányt!

Ha az állam egy derék, magánember volna,
igen kétségbe vonom, hogy a kaszinók szívesen
fogadnák el club-tagul, sőt a büntető törvény-
szék előtt hamar ismeretes alak lenne, hasonló-
lag ama urakhoz, akik pénzét csinálnak maguknak
mindenből, ami nem az övék. Az állam a va-
lami, ami mindannyink pénzt elveszi, de nem
ad semmit; ami mindnyájunkból él, amért szü-
letésünk óta mindnyájan élünk, de ami még
értünk semmit sem tett.

Ha eszünk, azért is kell az államnak fizet-
nünk, a borunkért, a saját pálinkánkért is, el
nem képzelhető olyan valami, amért nem kell
az államnak obulust adni.

De hogy dohányozhassunk, azt meg pláne
pénzünk árán sem tudjuk elérni. Bécsben a két
filléres sportcigaretta megfelel a közepes pol-
gári elszívhatóságnak, nálunk öt fillérig oly egy-
forma rossz az összes cigaretta, hogy erős jel-
lem kell egy egész darab elszívására! A sziva-
rokról ne is beszéljünk. A „*Cuba*“, „*Britannica*“,
„*Regalitas*“ és „*Operas*“, tehát az olcsóbb fajú,
trafikszivarok sötétebbek a legkegyetlenebb
finánc lelkénél, nedvesek és bűdösek a szivha-
tatlanság prooximusáig! S ha felboncolunk egy
nem szelelő szivart, egy fiók állattani és régé-
szeti muzeumot találunk benne.

A papir- és vászondaraboktól a hajtűig és cipő-
sarokig, a légytől a fűbemászóig minden van
bennök. Körülbelül egy hete egy brittanikában
egy kettévágott szarvasbogarat fedeztem fel!

Mindez megbocsátható volna, ha legalább a
dohányt lehetne elszívni. Egész Budapest két
árudában kapni a külölegességi gyártmányokat.
Tehát az *Üllői-ut* végéről bemegyünk a *Váci-
utca*ba világos dohányért. Nincs. Masfél év óta
lesem a boldogító „van“ szócskát a főtrafik
ajakáról, de hiába. S kérem ezerezen vagyunk és

ezen ilyenek! Van barna dohány is, ez milyem? Fekete, mint az éjféli tisztesen fokozva, nedves, mint egy picelakás, amellet a közepe poros, mint egy sivatag.

Aki ebből elszív két cigarettát, azt hiszi, hogy két nap óta iszik paprikás abszintot! Multkor hajnalban meglesve a főtrafik nyílását, hozzá jutottam egy doboz világos hercegovinához. Illetve ahhoz a joghoz, hogy a doboz árát lefizethetem. S mi volt a dobozban? Valami, hogy mi, nem is sejtem. Talán világos tubák, az alföldről hozott sárga homok közé kevert cseretredék. Elszívni nem tudtam, meg van, sivesen átadom a minden fináncok Urának!

Miért nem kaphatunk jó dohányt?

Micsoda fenséges sárga boszniai dohányok vannak. a kiállításán milyen aranyhaju hercegovinai dohányból csináltak cigarettákat? Micsoda dohányokat lehet kapni Szerajevóban! Csak mi nekünk bagázs magyaroknak adják a szivhatatlan, büdös ízű szivarokat s az émelyítő dohányokat!

S könnyű a fenséges vezetőségnek, aki a drága külföldit szivhatja a mi pénzünkön, nincs is sejtelmé, hogy nekünk mit kell szenvedni az ő nemtörődömségök, vagy határozott maliciájuk miatt.

Világos dohányt!

K. S. F.

Mulatság.

Vendéglősök bálja. A Budapesti Szállodások, Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata a Budapesti Pincér-Egyetlettel karöltve jótékonycélu bált rendez 1901. évi február hó 27-én a Royal szálló összes termeiben. Kezdeté 9 órákor.

SPORT.

× **Football mérkőzés.** A Budapesti Torna-K. és Magyar Uszóegyesület tegnap délelőtt a szövetségi bajnokságért a csömöri-uti millenárius versenypályán. Először a második csapatok mérték össze erejüket, amikor is az első félidőben a M. U. E. 1 goallja ellenében a B. T. K. hármat csinált, a másodikban B. T. K. egyet, míg a M. U. E. nem juthatott goalhoz. A végeredmény tehát 4:1 a B. T. K. javára. Ennél is meglepőbb volt az első csapatok mérkőzése, melyben a B. T. K. 7 goalljával szemben a M. U. E. egyetlen egyet sem volt képes csinálni. Eredmény tehát 7:0 ugyancsak a Torna-Klub javára.

REGÉNYCSARNOK.

A kereszt diadala.

Angol regény. 42

Írta: **Rider Haggard.**

— Nem tehetem, mester, — válaszolta az asszony, — mert ezt ajándékba küldötték a Küldöttnek, aki tud erről és aki esti imája után akarja elfogyasztani. Ha pedig nem viszem oda, akkor kisl, hogy itt hagytam nálad.

— Akkor orvosság sincs a számodra, — mondotta Hokosa, — mert nekem szükségem van ilyen gyümölcsre.

Az asszony felkelt és gondolkozva végignézett Hokosán.

— Mester, ha megelégszel ugyanilyen fajta más gyümölcsökkel, én tudom, hogy hol szerezzek neked.

— Mikor hozod el?

— Egy óra múlva itt lesz. Amig visszajövök, ezt itt hagyom nálad zálogban; mert csak ezt és mást nem vihetek a Küldöttnek, mert ő már látta ezeket és észrevénné a különbséget; de én is megígertem, hogy így cselekszem.

— Amint akarod, — mondotta Hokosa. — Ha egy óra múlva gyümölcsöcsel térsz vissza, készen lesz az orvosság, amely nem fog cserben hagyni.

XIV. FEJEZET.

Owen estebédje.

Az asszony nagy titokban elszökölt. Amikor elment, Hokosa azt parancsolta feleségének, hogy a gyümölcsös-kosarat vigye a kunyhóba.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* **Az akadémia vagyona.** A Magyar Tudományos Akadémia az idők folyamán elég jól megszédte magát s a vagyona ez idő szerint 5.835,826, tehát nem sok híján hat millió korona. Ennek a vagyonnak a nagyobbik része értékpapirokból áll, amelyek nemcsak kamatoznak, de még értékükben is növekednek. A magyar földhitelintézetnél őrzött értékpapírosok három és fél millió koronát érnek. Az akadémia épülete, könyvtára, könyvkészlete és egyéb felszerelése éppen két millióra van taksálva. Ebből a két millióból per-re nem nagy rész kamatozik s így jövedelme nagyobb összeget nem tesz ki. A kívül levő alapítványok összege meghaladja a 160 ezer koronát. Vannak még a tudós társaságnak követelése is, a kint levő előlegekkel egyetemben. Ami az akadémia évi kiadását illeti, azokra a következőket jegyezhetjük föl: A rendes tagok, tisztviselők, szolgák, szolgák fizetései, a nyugdíjak és a segélyezések 1900-ban körülbelül 60 ezer koronát emésztettek föl. A különféle osztályok és bizottságok 100 ezer koronába kerültek. Érdekes, hogy a könyvkiadó bizottság a mult évben 17 ezer koronát vett be és huszonhét ezer koronát adott ki.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.

Gabonatőzsde.

Készruüzlet.

Buza elkelt 18.000 mm. 5 fillérrel olcsóbb árák mellett.

Tiszavidéki 700 mm. 79 k., 7.90 kor., 300 mm. 80 k. 7.85 kor., 100 mm. 79 k. 7.80 kor., 100 mm. 78.6 k. 7.77½ fill. 100 mm. 78.5 k. 7.80 kor. 100 mm. 78.5 k. 7.77 kor., 100 mm. 78.5 k. 7.80 kor., 200 mm. 78.5 k. 7.77½ kor., 100 mm. 78 k. 7.70 kor., 200 mm. 78 k. 7.65 kor., 100 mm. 78 k. 7.65 kor., 100 mm. 77.2 k. 7.65 kor., 100 mm. 77 k. 7.65 kor., 300 mm. 77 k. 7.60 kor., 300 mm. 76.8 k. 7.55 kor., 100 mm. 76.5 k. 7.70 kor., 100 mm. 75.7 k. 7.60 kor., 100 mm. 71.5 k. 7.65 kor., 100 mm. 71.5 k. 7.22 kor., 200 mm. 71.5 k. 7.55 kor. Mind három hónapra.

Pestvidéki 400 mm 78 k. 7.62 kor. 150 mm. 78 k. 7.62 kor. 1200 mm. 77.5 k. 7.65 kor. 200 mm. 78 k. 7.65 kor. 900 mm. 77.5 k. 7.60 kor. 100 mm. 77.5 k. 7.60 kor. 100 mm. 77k. 7.65 kor. 10 mm. 76.5 k. 7.65 kor., 100 mm. 77 k. 7.5 k. 100 mm. 77 k. 7.60 kor., 500 mm. 77.5 k. 7.60 kor. 100 mm. 76 k. 7.60 kor. 350

mm. 76.5 k. 7.62 kor. 1500 mm. 75.5 k. 7.62 kor. Mind három hónapra.

Rozs 100 mm. 7.17½ kor. 100 mm. 7.22½ Készpf.

Zab 150 mm. 6.50 kor. készpf.

Tengeri 300 mm. 532 kor., kpf.

Köles 100 mm. 5.25 kor., (I. magyar) kpf.

Értéktőzsde.

Az előtőzsdén élénk forgalom mellett szilárd volt az irányzat. Különösen szilárdan tartották magukat a Jelzálogbank és Leszámitolóbank részvények. A déli tőzsdén az arbitrage eladásai nyomták le az árfolyamokat. A forgalom korlátozott maradt.

Megnyitáskor jegyeznek:

Osztrák hitelrészvény	—	673.50	—
Magyar hitelrészvény	—	684.50	—
4½-os koronajáradék	—	93.75	—
Leszámitolóbank	—	426.	—
Jelzálogbank	—	442.	—
Rima-Murányi	—	479.50	—
Allamvasut	—	670.50	—
Közuti vasut	—	515.50	—

Délután 1 órákor jegyeznek:

Osztrák hitelrészvény	—	672.75	—
Magyar hitelrészvény	—	684.25	—
Allamvasut	—	670.75	—
Salgótarjáni	—	—	—
Rimamurányi	—	—	—
4½-os koronajáradék	—	93.72	—
Leszámitolóbank	—	430.	—
Jelzálogbank	—	442.	—

NYILTTÉR.)

VÉRGYÓGYÍTÁS HEMOPATIA

Ezen új, eredeti gyógmód rendkívüli sikerrel lesz alkalmazva **köszvény, asthma, szív, vese, gyomor,** bél- és hólyagbántalakat, súlyos **ideg-, vér- és borbajoknál.** Biztos védelem **szívizélhűdés** és **elmezavar** ellen. 12 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be. E gyógmód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

Dr KOVÁCS J. egyet. orvost. (Hemopata) rendel. intézete van

Budapest, V., Váci-körút 18 szám a
Rendelés naponta 9—1ig és 3—6ig. Díjazott levele válaszol. Betegeket intézetén kívül is kezel. — Nehéz betegeknek legbiztosabb gyógmódja.

* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

— Az a helyes, ha a mészáros maga öli meg a marhát, — mondotta Noma célzatosan.

Hokosa elvette tőle a kosarat és letette a földre.

— Miért beszélsz így, Noma? — kérdezte.

— Mert azt akarom, hogy ebben a dologban tiszta legyen a kezem, Hokosa. Eddig minden jutalom nélkül eszköze voltam a varázslónak. A gyilkosnak nem akarok eszköze lenni.

— Ha megölök valakit, az mind a kettő kérdésében történik, — mondotta Hokosa.

— Legyen úgy, Hokosa; akár a nép, akár a fölöttünk levőnek érdekében teszed is, — én nem tudok róla és nem törődöm vele; csak végezd gyilkosságaidat, de én biztos vagyok arról, hogy jobb félnem a véletlentől, mint a te varázserődtől.

— Minden asszonyok között te vagy a legrosszabb, — mondotta Hokosa, dühösen dobantva lábaival.

— Amig valamit meg nem teszek, mindig így beszélsz, férjem; de ha ez így van, akkor miért szeretsz engem s varázslatoddal miért láncolsz magadhoz? Vágd ketté a csomót és engedj men-nem utamon, te meg haladj a magadén.

— Asszony, nem tehetem; de mondom neked, hogy vigyázz magadra, mert tégy bármit is, az én ösvényem a te ösvényed is. És amig én fel nem szabadítalak, te sem szavadat, sem kezedet nem emelheted ellenem.

Ezután, mialatt Noma kíváncsian figyelt reá, előhozta orvosságait és azok közül két igen vékony hollóttal együtt finom perokat keresett ki. Maga elé tett egy gyümölcsöt, az egyik hollóttal beleszurta a gyümölcs belébe, a másikat megtöltötte a porral és ennek tartalmát beleöntötte a gyümölcsbe szurt tollba és azután kihuzta onnan. Ezt a műveletet ismételte min-

den gyümölcsön és egyiket a másik után behelyezte vissza a kosárba. Oly gyakorlott kézzel vitte végbe ezt a műveletet, hogy a bármily figyelemmel is vizsgálta volna meg valaki a gyümölcsöket, nem vette volna észre, hogy azok meg vannak szurkálva.

— Egyszerre öle ez a mérge? — kérdezte Noma.

— Éppen nem; aki ezekből a gyümölcsökből eszik, az harmadnapon diszenteriat kap, kiveri a láb és ebben szenved hét hétig, vagy ha nagyon erős a természete, három hónapig és akkor meg is hal. Ez a legjobb mérge, mert ez a természet által működik és senki sem ismeri föl.

— Kivéve, ha a Szellem, akit a fehér ember imád, szintén a természet által működik, ahogy te is tapasztaltad, Hokosa, amikor az a fejre kergette vissza a villámot, összetörve a te istenedet és szerteszavva társaidat.

A varázslót mérhetetlen düh fogta el és felugorva, addig átkozta feleségét, amig az reszketni kezdett.

— Haszontalan és kétlelkű asszony! miért kergetsz te az egyik kezddel előre és miért tartasz vissza a másikkal? Miért suttoatsz az egyik fülemben ördögi tanácsokat, a másikba meg miért jósolod a közelgő szerencsétlenséget? Ha nem te érted tennem, már abba hagytam volna ezt a hazug munkát; én el nyertem sorsomat és most már befajtom volna életemet. De te gunyoltad ki napról-napra bukásomat, te siránkoztál örökké elvesztett nagyságodon és így te kényszerítettél arra, amit tettem. Miért nem tudsz engem a magad és az én érdekemben hűségesen követni jóban és varázslatban, igazságosságban és bűnben?

(Folyt. köv.)

A tisztelt hölgyközönség szives figyelmébe

ajánljuk óriási áruházunkat, melyben most bámulatos olcsó árakért kaphatók a legújabb divatu női ruhák és felöltők

Elegáns női ruha	10-15 frtig	Elegáns utcai szövet ruhák	10 frttől felj.	Ugyanaz dus aranydiszszel	5.50 forint
Francia selyem batistruha	8-12 "	Elegáns női paletot	12-16 frtig	Serpentin-aljak szövetből	3.50 frt. felj.
Elegáns selyem moiré ruha arany diszszel	25-30 "	Serpenti köpeny	14 frt	Selyem-aljak	7 frt és felj.
Alkalmi pongis ruha	15-20 "	Ugyanaz szörme diszszel selyem bélésel	20-30 frtig	Dupla széles ruhakelmék méterenkint	25 krtól feljebb
Valódi angol szövés ruha	15-30 "	Tiszta selyem blous remek színek	4.50 forint	Francia batistrok	35, 45, 60 kr., a legújabb színekben
		Gyászruhakelmék dupla asóles	35, 45, 60, 75 kr. és 1 forint.		

Tavaszi modellek üzletünkben már láthatók.

Gyászruhák 4 óra alatt készíttetnek.

HERCZEG és HORVÁT

Budapest, VII. kerület, Kerepesi-ut 52. szám. Adria-szállóval szemben.

SZINHÁZAK.

Kedd, 1901. február 26.

M. Kir. OPERÁHAZ.

Sába királynője.

Kezdetre 7 órakor.

NÉPSZINHÁZ.

Falu roszsza.

VIGSZINHÁZ

Ocskay Brigadéros.

Történelmi színmű 4 felvonásban n. Irta Herczegh F.

Kezdetre 7 órakor.

NEMZETI SZINHÁZ.

Ibolya faló.

Kezdetre 7 órakor.

MAGYAR SZINHÁZ.

Postás fiu.

(The messenger boy.) Operett 5 képb. Szövegét írták: James T. Tanner és Alfred Murray Zenéjét szerzették: Ivan Carvi és Lionel Monckton.

Kezdetre 7 órakor.

URÁNIA SZINHÁZ.

1848.

Kezdetre fél 8 órakor.

DREHER ANTAL



cs. és kir. udv. és kamarai szállító

kőbányai serfőzdéje

ajánlja a legjobb minőségű, kizárólag pasteurizált palacksőreit (eredeti töltés a serfőzdében), a legolcsóbban megállapított áron és pontos szállítás mellett.

A szállítás, eredeti 25 és 50 literes tartalmú ládákban történik bérmentes házhoz szállítással. Kisebb mennyiségben kapható minden nagyobb csemege- és fűszerkereskedésben.

Kávé Tea

Kávé és Tea

árak:

1 kiló Háztartási (igen jó)		frt 1.20
1 " Verseny (Portorico)		" 1.30
1 " Verseny (Portorico)		" 1.50
1 " Cuba (finom)		" 1.70
1 " Cuba (legfinomabb)		" 1.90
1 " Gyöngy (finom)		" 1.50
1 " Mocca		" 1.40
1 " Mocca (legfinomabb)		" 1.60
1 " Arany láva		" 1.40
1 " Arany láva		" 1.60
1 " Vegyes pörk. (igen jó)		" 1.40
1 " Szalády-féle Hungária		" 1.20

Kávéhoz csomagolható

1/4 kiló Mandarin, csász. kev.	A	frt 1.60
1/8 " Mandarin, csász. kev.	E	" .85
1/4 " Háztartási	E	" 1.25
1/8 " Háztartási	T	" .65

4 1/2 kilós postaszáknál (melyben több fajta is küldhető) már vidékre is teljesen bérmentve és elvámolva küld

Balogh László

kávé és tea kivitelező BUDAPEST. Üzletek: VII., Rottenbiller-utca 12. és VI., Andrássy-ut 80. szám.

Kávé Tea

Rendkívül olcsó

a Szt.-Lőrinci Porcellán fest. Gyár.

Városi raktár:

Teréz-körut 32. szám.

Finom festés. 6 szem. 26 drb.

Étkező készlet, finom	frt 6.50
finom festés, arany szegély	" 8.50
rococo diszes fest., dus arany.	" 10.50

Complet 12 személyre.

Étkező készlet, fin. fest. arany:	frt 18.—
diszes rococo fest., dus arany:	" 21.—

Modern. Ujdonság! Elegáns.

Étkező barok ibolyavirág dus arany. 6 személyre	frt 14.—
ugyanaz 12 személyre	" 25.—
remek étkező minden minta nélkül, finom porcellán, szép fazon, dus aranyozással 6 személyre	" 16.—
ugyanaz	" 28.—

Elegáns, finom festés.

Thea-készlet, elegáns, 6 szem.	frt 3.75
ugyanaz 12 személyre	" 7.—
rococo diszes fest., dus arany. 6 személyre	" 4.75
ugyanaz 12 személyre	" 8.—
Kávészak, finom, 6 szem.	" 2.50
csavart diszes, fin. 6	" 4.—
Mocca-készlet platauval	" 5.50
Csiszolt finom üvegkészlet 6 személyre	" 9.50
csillagvésett	" 2.50

Függő-lámpák, majolika 5 frt-tól feljebb.

35 cm. ernyő átmérő	" 2.—
40 cm. " " "	" 15.—

kérjük a minta színezetét és virágját megnevezni.

Csomagolás ingyen!

Vidéki megrendelésnél

A ki jó sérvkötőt akar, forduljon bizalommal alanti céghez.



Ajánlja kizárólag saját gyártmányú sérvkötőt, háskötőt, egyenesítőit, suspensiókat, valamint az összes betegségre való szükséges kötszereit. Készít minden testnek Orthopedikus, műlábakat és kezeket és minden e szakmába vágó kötszereket. Hivatkozom arra, hogy számos éven át a külföldön, kórházakban, mint sebészeti kötszerezés dolgoztam és munkám a legelső tanároknál a legjobbnak bizonyult. Sérvkötő megrendelésnél kérem a test körméretét és hogy jobb, bal vagy kétoldali sérvkötő szükséges. Ára egy oldalra 4 frttól 6 frtig, két oldalra 8 frttól 10 frtig. Kizárólag egyedüli főraktár valódi francia és angol gummi és halhólyag különlegeségeiben, tuczatja 1.20 krtól 6 frtig. Párisi óv-spongya Safeti-Sponges, tuczatja 4 frttől 6 frtig. Pessarium oclusivum méhvédő, hölgyeknek nélkülözhetlen, darabja 1.50 frt. Megrendeléseket pontosan eszközöl a legnagyobb diszkrétó mellett.

RADVANYI L.

sebészeti kötszer-gyáros

Budapest, VII., Erzsébet-körut 36.

Szép, bűszke

Bajusz

ékesége minden férfianak, a Kuhlmann-féle híres bajusz-kenőcs a legrövidebb idő alatt hat.

Ártalmatlansága biztosítva. Ártalmatlansága biztosítva. Tégyenként 5 korona, az összeg előleges beutódással mellétt. Postaértékeket fizetés gyanánt elfogadok.

Kuhlmann Károly, Düsseldorf

haj- és szakáll-ápoló speciálalista.

Hoffmann Károly utód.

elvállal

diszes és egyszerű temetések rendezését.

Fa-, érc- és kettős-koporsók, sírkoszorúk és halotti czikkek elismert, legutányosabb árak mellett. BUDAPESTEN IV. ker., Váci-utca 46. VI. k., Nagy Mező-u 10. IV. ker., Molnár-utca 35.

